附件

2021年全市文化广电和旅游行业

安全生产工作要点

为深入贯彻习近平总书记“务必整出成效”和“两个不放松”重要指示精神，推动全市文化广电和旅游领域安全生产专项整治在“一年小灶”基础上向纵深发展，稳步提升全市文化广电和旅游领域本质安全水平，按照市委、市政府关于安全生产专项整治工作的总体部署，现就2021年我市文化广电和旅游行业安全生产工作提出如下要点。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和对江苏工作的重要讲话指示精神，站在推进文化广电和旅游领域治理体系和治理能力现代化的高度，严格落实属地管理、行业监管、企业主体责任，更加自觉地运用新思想武装头脑、指导实践，杜绝文化旅游行业领域较大以上事故，遏制一般事故，确保本行业领域安全生产形势持续平稳。

二、主要目标

全面推广“一年小灶”典型经验，以点带面促进我市文旅行业本质安全水平提升；全面梳理“一年小灶”发现的深层次问题和矛盾，持续攻坚不放松，推动行业安全生产专项整治向纵深发展；全面深化“一年小灶”在责任体系、工作机制、制度规范和技术标准等方面取得的成果，形成更加完备、更加定型、具有宿迁特色的文旅行业安全发展制度体系；全面巩固“一年小灶”成果，防范和化解行业重大安全风险，推动文旅行业安全生产形势持续稳定向好。

三、重点工作

2021年，全市文化广电和旅游领域的安全生产工作将坚决贯彻落实市委、市政府和省文化和旅游厅关于安全生产的相关部署要求，根据市安委会《全市深化安全生产专项整治2021年重点工作任务清单》、《市重点行业领域深化安全生产专项整治2021年重点工作任务清单》，以安全生产专项整治工作为总览，重点抓好以下几项工作：

（一）突出文旅场所及活动的安全监管

聚焦歌舞游艺娱乐场所、网吧、营业性演出场所、艺术品经营场所、旅游星级饭店等文旅场所，艺术活动、旅游包车、节庆活动等重大文旅活动，有效排查和治理各类安全生产风险。对场所火灾隐患、客流超载、高风险旅游项目、大型节庆演艺活动等加强检查。（责任处室和单位：市场管理处、艺术处、执法支队、美术馆、博物馆、图书馆、文化馆、歌舞团，各县区、功能区文化广电和旅游行业主管部门）

（二）加强危化品使用安全专项整治

以全市歌舞娱乐场所、营业性演出场所为重点，聚焦消毒使用乙醇溶液、焊接使用乙炔、氧气、储存使用甲醛溶液、舞台使用二氧化碳等危险化学品，进行娱乐场所、营业性演出场所等经营单位危险化学品使用情况全面摸底，列出隐患问题清单并逐项整改消除。在排查整治活动的基础上，引导娱乐场所、营业性演出场所建立健全文旅行业危险化学品安全管理制度和操作规程。（责任处室和单位：市场管理处、执法支队，各县区、功能区文化广电和旅游行业主管部门）
（三）加快重点场所消防安全专项整治和标准化建设

紧盯文物古建、歌舞娱乐场所、星级旅游饭店等重点敏感场所，与消防救援部门联合，共同推进消防安全标准化达标创建活动，切实提升重点场所消防安全标准化、规范化管理水平。（责任处室和单位：文物处、市场管理处，各县区、功能区文化广电和旅游行业主管部门）
（四）突出防范化解景区火灾风险隐患

围绕消防安全责任落实、隐患排查整改、建设装修消防工程审核等方面，集中开展景区消防安全专项整治“百日行动”。3月底前完成3A级以上景区火灾隐患排查。年底前利用智慧文旅平台构建4A级景区安全生产工作“一景一档”。（责任处室和单位：资源开发处、市场管理处，各县区、功能区文化广电和旅游行业主管部门）
（五）执行“1+8”安全监管机制

贯彻落实《江苏省文化市场综合行政执法管理办法》和安全生产重点隐患问题领办督办工作机制，旅行社以及上网服务场所和娱乐场所安全生产监管工作机制，文旅行业安全生产信息化监管、信用监管和社会监督工作机制，文旅行业安全生产协调联动、突发事件应急处置机制，用制度来防范和化解行业安全风险。（责任处室和单位：局机关各处室、各单位，各县区、功能区文化广电和旅游行业主管部门）

（六）加强安全宣传和教育培训

开展安全生产专项整治大宣传大动员，营造浓厚的行业安全生产氛围，强化从业人员安全意识，使一线员工真正将安全落实到工作的每一步，夯实安全生产基础，打通安全生产最后一公里。年内文化、旅游、文物、广电等条线各组织安全培训不少于2次，同时督促指导各文旅企事业单位组织开展企业内部安全培训，尤其是针对新聘用员工的安全培训，确保企业所有员工安全培训到位，熟悉岗位安全生产技能。（责任处室和单位：局机关各处室、各单位，各县区、功能区文化广电和旅游行业主管部门）

（七）加强对电竞酒店等新业态安全监管

会同公安部门，研究制定电竞酒店安全管理制度，按照“宁肯管重、不能管漏”的原则，对电竞酒店的服务范围、监管职责、审批程序、申办要求及责任追究等作出明确规定，填补监管空白。与公安部门联合组织开展电竞酒店专项整治，采取多种形式加强盲区监管，逐步建立长效管理机制。（责任处室和单位：市场管理处、执法支队，各县区、功能区文化广电和旅游行业主管部门）
（八）提升智慧文旅平台安全监管效能

提升江苏省智慧文旅平台宿迁分平台行业安全监管效能，通过汇集丰富数据资源、打造安全监管模块、创新社会监督方式，充分运用大数据分析功能，科学研判文旅行业安全风险领域，及时发现突出隐患问题，实现在线实时监管。通过领办督办机制，推动隐患线下整改责任和措施的落实。（责任处室和单位：市场管理处、资源开发处，各县区、功能区文化广电和旅游行业主管部门）

（九）严格安全生产工作考核

继续将年度安全生产工作纳入对各县区、各处室和单位的目标考核范围，并提高考核占比。局领导班子成员和各处室、各单位负责人在年度述职中要汇报安全生产工作开展情况。对各县区和各条线、各单位年内发生较大以上责任性安全生产事故的，实行“一票否决”。（责任处室和单位：办公室，市场管理处）

四、工作要求
（一）统一思想，提高认识。要进一步提高思想认识，认清当前严峻的安全形势，增强做好安全生产工作的责任感和使命感，按照全市安全生产专项整治行动工作的统一部署要求，结合实际，周密部署，认真做好全年的安全生产工作，始终保持排查整治安全隐患的高压态势，确保全市文化旅游企业的安全稳定。

（二）分工协作，形成合力。要按照“党政同责、一岗双责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全”的要求，各尽其职，各负其责，全力抓好文化广电和旅游领域的安全生产工作，及时消除安全隐患。要同消防救援、市场监管、交通运输、公安等部门建立健全定期会商、情况通报、联合查处、案件移送等机制，形成安全监管合力。

（三）强化督导，落实责任。采取行业企事业单位主体自查、重点领域排查、不同区域互查相结合，监管部门明查暗访、第三方“体检式”暗访评估相结合等方式方法，切实提高安全生产工作成效。年内将适时成立督导组，对安全生产工作任务落实情况进行明查暗访，对组织有力、成效明显的，提出表扬；对工作不落实、进展缓慢的，予以通报。对发生较大以上及有影响的安全生产事故的，要组织约谈，严格按照有关法律法规规定，实施责任追究。

（四）强化宣传，营造氛围。要充分发挥媒体作用，采取多种形式，对安全生产工作进行广泛宣传，形成全社会深入开展专项整治行动的浓厚氛围。要加强社会监督和舆论监督，发动群众积极参与安全生产专项整治工作，形成全社会齐抓安全生产工作的高压态势。要加大电视、报纸、网络等媒体的宣传力度，对发生安全生产事故的典型案例，及时曝光，倒逼安全生产责任的落实，推动全市文化旅游企业安全生产形势稳定向好。
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