关于支持文旅企业纾困复苏发展的若干措施
为帮助文旅企业纾困解难，加快文旅市场复苏步伐，全力推动全市文旅产业健康发展，根据国家、省、市应对疫情助企纾困相关文件精神，特采取以下措施：

加大财税支持

市级财政安排专项资金，加大对文旅企业支持力度。对参与接待旅游团队的宾馆饭店，按照接待旅游团队人天数给予资金补助。对市区组团、地接业务量排名前五的旅行社，分别给予资金奖励。根据惠民演出场次等情况，对市级文艺演出团队，给予经费补助。对市区文旅企事业单位成功创建省三星级以上星级旅行社、三星级以上旅游饭店、3A级以上景区、工业旅游区和文化产业园区等国家、省、市文旅品牌，给予一次性奖励。

积极争取省级文化和旅游发展专项资金支持。组织符合条件的文旅企业及时申报旅行社创新奖、演出经纪机构扶持奖补、旅游景区提质扩容项目资金；上半年开展2022年度省级文旅产业发展类项目申报、省级旅游产业发展基金项目申报。

强化金融支持

强化金融引导支持，充分发挥金融机构服务保障作用。加强与中国银联等金融机构合作，减免全市文旅企业银联二维码交易手续费，向市民提供文旅消费券，刺激文旅消费。鼓励银行机构主动对接对有融资需求的文旅企业，并根据企业实际情况制定最优信贷方案，协调帮助企业解决融资难题。

激发文旅消费

进一步加大对重点项目扶持力度，丰富文旅产品供给和拓展优质旅游线路。着力打造皂河龙运城、新盛街、袁家村等文旅新项目，提供更多参与度高、体验性强的文旅消费产品。

策划公布一批历史文化游、趣味乡村游和亲子研学游等特色线路，助力文旅行业恢复发展。

支持各县区、市各功能区文化和旅游主管部门与工会加强合作，将符合条件的民宿、乡村产业集聚区、特色（风情）小镇、红色旅游景区等纳入疗休养活动范围，开发形式多样、内容丰富和符合政策的路线和产品。

加大减费降负

文旅小微企业和个体工商户承租市、区所属行政事业单位和国有企业国有房屋，其承租房屋所在县级行政区2022年被列入中高风险地区的（凡有中高风险地区的，整个县区均按6个月减免），本年度房屋租金累计减免6个月，其他地区减免3个月。具体参照《关于减免2022年国有房屋租金操作实施细则的通知》。

全市文旅企业阶段性实施缓缴失业保险、工伤保险费政策，缓缴期间免收滞纳金，不影响企业信用和职工个人权益记录。  

进一步调整暂退旅游服务质量保证金相关政策，暂退比例由80%提升到100%，补足期限延长至2023年3月31日。

加大服务保障

各区、功能区文化广电和旅游主管部门要把握好政策措施的时效性，抓好政策措施宣传贯彻落实，大力推广“苏企通”平台应用，建立健全惠企政策直达机制，方便企业一次申报、全程网办、快速办理。同时，畅通企业反映问题渠道，定期召开座谈会，深入企业调研了解情况，及时跟踪研判文旅企业恢复情况，出台有针对性的专项配套支持政策，推动纾困举措取得明显成效。沭阳、泗阳和泗洪县文化广电和旅游局要结合本地实际，参照市区做法，争取党委政府的支持，加快出台支持文旅企业纾困复苏发展措施。

实施包容审慎监管，推行柔性执法。文旅行业的涉企审批，要进一步落实减环节、减材料、减时限、减费用，对行业内出现的新业态，实施包容审慎监管。2022年，对文旅企业轻微违法行为，不涉及食品安全、安全生产、生态环境保护等重点领域，对社会危害不大的，依法不予处罚或从轻、减轻处罚；被处以罚款但确有经济困难的，可申请暂缓或分期缴纳。健全“双随机、一公开”监管机制，提升事中事后监管效能。对疫情期间出现的失信行为进行审慎认定，确因疫情不可抗力导致的，不记入失信记录。
压紧压实属地、行业监管责任和企业主体责任，持续深化提升安全生产专项整治三年行动，加强文旅行业文物、景区、文娱场所等重点领域风险评估和监测预警，坚决防范遏制行业内重特大事故发生，不断提升文旅企业本质安全水平。

以上政策措施自印发之日起实施，未特别注明时限的，有效期至2022年底。
